

进入高发期!不想悲剧发生,这8种行为要警惕!

在过去的一个月里,全国已报道多 起溺水事件,如今暑期临近,又到溺水 事故高发期,要格外警惕"野泳"溺水多

不想悲剧发生战略

危险行为一:到野外开放性水域捉 鱼、摸螺等。

危险行为二:在水里或水域周围与 同伴打闹。

危险行为三:进行水上活动时不穿 救生衣。

危险行为四:在雷雨天气游泳。

危险行为五:对自己的游泳能力认 识不足所做出的大胆逞能行为。

危险行为六:争强好胜,迫于同伴压 力尝试冒险。

危险行为七:饭后、剧烈运动、饮酒 或者服用药物后游泳。

危险行为八:身患感冒、眼疾等疾病 去游泳。

关于强水的4个错误认知

错误认知一:人一旦溺水,一定会瞎 扑腾并大声呼救,附近若有人则很容易

纠错:溺水事故大多是悄然发生。

溺水时,吸入空气是第一需求,当人的口 鼻在慌乱中短暂浮出水面,受本能驱使 会全力吸气,此时会有大量的水呛入气 管,根本来不及发声。

错误认知二:只要水面平静,下水就

纠错:自然水域水面下的暗流、暗 礁、水草、沟壑等,每一项都可能对人造 成生命危险。

错误认知三:只要获救,溺水者就安

纠错:当溺水者吸入过多的水就会 引起呼吸并发症,进而引发继发性溺水 或干溺水。此时,哪怕溺水者已经获救 上岸,如果不及时跟进治疗,液体积聚仍 会导致呼吸窘迫,脑损伤(脑缺氧)甚至心 脏骤停

错误认知四:只要会游泳,就能下水 救人?

纠错:溺水者慌乱中求生时,力量惊 人。因缺乏救援经验,热心群众贸然下 水救援反被拖入水中的惨剧时有发生。 非受过专业训练或者经验丰富者,切忌 下水救人,应尽量使用长杆、漂浮物等工 具实施救援。

教孩子学习游泳

并学习心肺复苏等技能

不到不熟悉、无安全设施

无救援人员的水域游泳

不熟悉水性、水下精况不明时

不要擅自下水施救

滿水如何辨别?

专家指出,发生溺水时,一定要镇

静,自救并等待救援;充分利用身边的物 品,快速制成简易的浮具,帮助漂浮。

1. 不要独自下水游泳, 不要到不熟 悉、无安全设施、无救援人员的水域游

针对溺水,下面这5件事"不要"做:

- 2. 不要擅自下水施救;
- 3. 不要花式入水,防止呛水窒息;
- 4. 不要在水中吃东西,避免被呛;
- 5. 不要在水中嬉戏打闹。

(1)"叫叫伸抛法"

第一步:"叫"(大声呼救)

当发现有人溺水后应该大声呼叫成 年人来帮忙,而不应该贸然下水施救或 手拉手施救。

第二步:"叫"

拨打110、120报警,寻求专业救助。 第三步:"伸"

在确保自身安全的前提下,可将身 边的竹竿或衣服伸过去给溺水者。

第四步:"抛"

将泡沫块、救生圈、密封的塑料瓶等 漂浮物抛给溺水者,等待救援。

(2)心肺复苏术

专家提醒,溺水事故发生后,民间 很多所谓"控水"的方法都是不正确的、 不可取的,准确实施心肺复苏术才是正

而向溺水者实施心肺复苏术时,要 注意第一步是开放气道,这个非常关 键。"溺水者的核心病理是缺氧,尽早开 放气道和人工呼吸优先于胸外按压,这 一点一定要记住。"专家再三提醒。

在实施心肺复苏术时,应遵循开放气 道、人工通气、胸外按压、早期除颤顺序。

①上岸后立即检查是否有呼吸与心 跳,清除口中的淤泥与杂草;



②如果没有呼吸与心跳,先进行5 次的口对口人工呼吸;



③然后进行胸外按压30次;



④之后按照人工呼吸2次、胸外按压30 次的比例循环;



⑤尽快连接AED依照提示操作;



⑥如果有呼吸心跳,让溺水者侧身,便于 呕吐,及时清除呕吐物。

(来源:科普中国微信公众号/文 中国红 十字会总会训练中心微信公众号/图)



家长或看护人,决不能将儿童单独留 在浴缸、浴盆或开放的水源边。家长与儿 童的距离要伸手可及,专心看管,不能疏 忽。以下8个要点,家长们要牢记!



【不要私自下水游泳,家长时刻看护



坚持让孩子穿高质量的浮身物



避免出现抽筋等现象



在水中不要喂孩子吃东西



溺水者的营救黄金时间是 事发30秒。如能及时发现溺水 迹象,生命或可挽回!如何辨别 要求孩子下水前活动身体 儿童溺水者?牢记这7种迹象 有可能被贮住 溺水者的嘴会没人水中 再浮出水面没有时间呼救 溺水儿童手臂可能前伸 防止呛水窒息 但无法划水向救援者移动









头部后仰,露出口鼻

深吸浅呼,放松肢体

防止呛水,用嘴吸气

如有漂浮物,尽力抓取

找准时机,大声呼救

遇人营救,听从指挥



首先施救者必须熟悉水性,还须 具备专业的救助知识,确保自身安全 是实施溺水救援的前提!如果施救者 不熟悉水性,并没有专业知识,请马 上拨打求救电话,请求专业救助! 科学救援,请注意以下8点!

4



及时向周围的大人求助,并拨打110报警



可將救生圈、竹竿、水板等抛向落水者 让其攀扶或將其拖至岸边 拖拽救援时需伏地降低重心 以免被拉人水中



或从上面拉起其胸部,使其面部露出水面 然后將其拖上岸



用手指清除口腔和鼻腔内杂物



救人者半跪,顶住溺水者的腹部 让溺水者头朝下,拍背









如果溺水者身上穿着外套 要尽早脱下 湿漉漉的外套会带走身体热能 产生低温伤害

(来源:重庆发布微信公众号)